

## ПУТЕШЕСТВИЯ М.В. ФРУНЗЕ ПО ТЯНЬ-ШАНЮ В 1902–1903 гг.

О деятельности М.В. Фрунзе – революционера, полководца, уроженца Семиречья написано очень много работ. Однако «белым пятном» в его историографии остается увлечение молодого Фрунзе туризмом. А ведь Михаил Васильевич по праву является пионером горного туризма не только Семиречья, но и Казахстана. Причем его многодневное путешествие 1903 г. по Тянь-Шаню вполне можно отнести к горному походу высшей категории сложности в соответствии с современной классификацией туристских маршрутов. Однако в большинстве публикаций о жизнедеятельности М.В. Фрунзе об этом, а также о его увлечениях ботаникой и высокой оценке собранной коллекции гербариев, данной президентом Русского географического общества П.П. Семеновым-Тянь-Шанским, просто умалчивается. В некоторых статьях, посвященных казахстанскому туризму, наоборот, обращается внимание на увлечение молодого Фрунзе горными походами и в то же время допущен ряд досадных неточностей.

В книге Н.Н. Дублицкого и В.И. Степановой «Путешествия по Казахстану»<sup>1</sup> в очерке «Тропами юного Фрунзе» дается описание путешествия Михаила Фрунзе и его друзей-гимназистов – Э. Пояркова, Д. Новака и Л. Иванова, которые 23 мая 1903 г. отправились в путешествие по Тянь-Шаню по маршруту Верный – Узун-Агач – Кастекский перевал – Карабулак – долина реки Чон-Кенмин – перевал Торайгыр – озеро Иссык-Куль – Пржевальск – перевал Тоссор – перевал Суолтансары – Нарын – озеро Сонкель – перевал Шильбель – перевал Ойкалы – перевал Кигиней – Сусамырская долина – Орто-Токой – перевал Сарыбулак – перевал Алматы – Проходное ущелье – Верный. В родной город они вернулись лишь 6 августа, имея за плечами 3200 км нелегкого пути по ущельям, преодолев 16 перевалов и несчетное количество рек. Схема этого путешествия была составлена и выпущена М.Э. Грудзинским – председателем Республиканской федерации альпинизма и долгие годы украшала стены казахстанских турбаз.

Относясь с большим уважением к указанным патриархам казахстанского туризма и альпинизма, хотелось бы обратить внимание на ряд допущенных ими неточностей.

Во-первых, учитывая способ передвижения гимназистов (бричка, которую тащил ишак, как указывают авторы), то трудно представить, что с ее помощью можно преодолевать горные перевалы, за исключением, пожалуй, Кастекского перевала на бывшем почтовом тракте Верный – Пишпек.

Во-вторых, путешествие длилось 73 дня, за это время пройдено 3200 км, а это значит, что ежедневно юные путешественники преодолевали по 44 км. Пешком в горах это нереально. А с помощью даже брички передвигаться по узким горным тропам проблематично.

В-третьих, смущал состав участников горного перехода. В одних источниках сообщалось о трех гимназистах, в других – о четырех.

В четвертых, бросалась в глаза хронологическая путаница самого путешествия: в одних статьях упоминался 1902 г., в других – 1903 г.

В свое время автору пришлось уточнять эти вопросы у В.И. Степановой, которая, согласившись с приведенными доводами, ответила, что этот материал был собран непосредственно Н.Н. Дублицким и практически никем не подвергался никакому сомнению. Тем не менее при более детальном изучении биографии М.В. Фрунзе допущенные неточности бросались в глаза.

В ходе сбора и анализа дополнительного материала удалось установить следующее. М.В. Фрунзе – сын фельдшера, умершего в конце февраля 1897 г., с детства полюбил путешествия. В годы учебы в гимназии Михаил Фрунзе много читал о знаменитых путешественниках того времени, которые участвовали в экспедициях по Казахстану и Средней Азии, и увлекся изучением растений, порядком их сбора, систематизации, а также правилами составления гербария. Смысл будущей своей жизни юный гимназист видел только в изучении растительного

<sup>1</sup> Дублицкий Н.Н., Степанова В.И. Путешествия по Казахстану. – М.: ФИС, 1976. – С. 82–85.

мира этого региона, прекрасно понимая научное и практическое значение этой работы. Именно он не раз путешествовал по родной земле<sup>1</sup>. А начало этому положила совместная поездка двух братьев Фрунзе из Верного в родной Пишпек на летние каникулы, где их ждала мать с двумя младшими сестренками.

Среди путешествий юного Михаила Фрунзе в горах Тянь-Шаня следует особо выделить одно путешествие, а не одно, как указывают отдельные авторы. Так, например, свой первый длительный горный поход М.В. Фрунзе задумал в 1902 г. (а не в 1903 г., как указывают некоторые источники), когда он сдал экзамены с отличием и перешел в сельской школе гимназии (в эти годы он решил использовать летние каникулы для пешего перехода из города Верного в Пишпек. Вместо скучной и утомительной дороги через Курдайский перевал он выбрал более короткий маршрут – через Каскелен и Кастекский перевал в долину реки Чу до Пишпека. Вместе с ним в далекий путь отправились и его друзья по гимназии – Леонид Иванов и Эраст Поярков, сын Ф.В. Пояркова, известного русского ученого, чья разносторонняя научная деятельность в самом тесном образом связана с Казахстаном. Его труды по антропологии, археологии и этнографии Юго-Восточного Казахстана и Киргизии являются незаменимым вкладом в отечественную науку).

Незатейливое снаряжение экспедиции вполне поместилось на одном ишаке, подаренном туристам отцом Эраста. Ружья и сачки, которые несли гимназисты, дополнили общий экспедиционный груз.

В пути юные ботаники ловили жуков, собирали растения и охотились. Незаметно пролетело время, проведенное ими в походе. В Лебединке – пригороде Пишпека их уже ждал родной пишпек Фрунзе – Иван Ефимович Бочкарев. После завершения своего путешествия в Пишпек гимназисты отправились за город к военному лагерю, в котором жили родители Леонида Иванова. С радостью встретили усталых ребят, накормили и уложили спать. В последующие дни гимназисты пропадали на рыбалке, на учебных стрельбах солдат, где им тоже пришлось пострелять. При этом особой меткостью отличался молодой Михаил Фрунзе. Это умение впоследствии очень пригодилось, когда ему пришлось защищать революционные идеи и участвовать в гражданской войне.

После похода в Петербург в адрес знаменитого путешественника Петра Петровича Семенова, еще не имевшего приставки Тянь-Шанский к своей фамилии, были отправлены гербарии растений и собранных в горах. Вскоре от него было получены принадлежности для сбора растений и насекомых и письмо с благодарностью за сбор коллекции, в котором он поощрял их экскурсии. И особо было выделено в письме выдающимся географом, что при усердии в этом деле в будущем могут получиться хорошие ученые-ботаники. Это письмо, а также сообщения в газетах об окончании экспедиции по Средней Азии русского путешественника П.К. Козлова в 1903 г. способствовали организации гимназистом М. Фрунзе более серьезного путешествия по Тянь-Шаню.

В далекий путь Михаил Фрунзе отправляется 29 мая 1903 г. (а не 23 мая, как указывают Н.Н. Дублицкий и В.И. Степанова). Вместе с ним вновь были Леонид Иванов и Эраст Поярков, а новыми членами экспедиции стали Драгутин Новак и Самуил Аранович (о нем Н.Н. Дублицкий и В.И. Степанова вообще не упоминают)<sup>2</sup>. Их на пути к Кастекскому перевалу сопровождала телега с нехитрым скарбом для горного похода. Далее путь продолжался пешком через перевалы Кашкаджол и Тораргыр к озеру Иссык-Куль, затем путешественники прошли по северному побережью киргизского моря и 19 июня прибыли в Пржевальск, где провели 10 дней, посетив могилу известного путешественника и исследователя Н.М. Пржевальского. Одним из ярких впечатлений в тот период у Михаила Фрунзе была вершина Хан-Тенгри, увиденная в тех местах однажды сквозь облака. Михаил Васильевич сказал тогда: «Хорошо бы подняться на эту вершину...»

В Пржевальске закончили свое путешествие С. Аранович, Д. Новак и Л. Иванов, которые вернулись в Верный. М. Фрунзе и Э. Поярков продолжили свой дальнейший путь на лошадях с

<sup>1</sup> Рассказы о Фрунзе: сборник воспоминаний. – М.: Дет. лит., 1987. – С. 15.

<sup>2</sup> Дублицкий Н.Н., Степанова В.И. Путешествия по Казахстану. – М.: ФиС, 1976. – С. 82.

многочисленными приключениями, особенно во время переправ через горные реки, на запад через перевалы Терекей-Алатау и город Шарын. Гимназисты, преодолев значительное расстояние, пришли к озеру Сон-Кдык и углубились в Сусамарекую долину, им хотелось поехать в Ферганскую долину. Однако М. Фрунзе и Э. Поярков находились в пути уже третий месяц и пора было думать о возвращении домой, в Верный<sup>1</sup>.

Возвращались обратно домой через Боамекое ущелье и по долине реки Чоп-Кемин. Их маршрут лежал через ущелье и перевал Алматы и Проходное ущелье. В Алмаирсане теплые ночи с удовольствием вспоминали приключения прошедшего похода и гордились его результатами. До Верного осталось совсем немного, 6 августа завершилось очередное многодневное горное путешествие М.В. Фрунзе и его товарищей.

Вскоре очередная партия собранных гербариев, а это 700 видов растений в 1500 экземплярах (примеч. 300 экземпляров ранее не были известны, вновь была ценная включена в ботанический фонд университета и академии. Продолжайте работать по этой линии...) Эта коллекция хранится ныне в Санкт-Петербурге, в Ботаническом институте имени В.Л. Комарова под № 37.

Михаилу Фрунзе и Эрасту Пояркову П.П. Семенов-Тянь-Шанский когда-то предрекал судьбу ученых-ботаников, путешественников. Но одного из них революция повела за собой, и Михаил Васильевич Фрунзе становится революционером, военным теоретиком и практиком по строительству Красной Армии, полководцем гражданской войны. И свершилось его желание подняться на большую вершину, но только называется она вершиной поэтического искусства. Другого вершенистого гимназиста – пионера горного туризма Семиречья повела за собой наука, и профессор Эраст Федорович Поярков до Великой Отечественной войны будет преподавать в Ташкенте в государственном университете.

#### Resume

The article deals with pioneers' traveling of mountain tourism of city Vernyi Phrunze M. and Poyarkova E. in 1902-1903 years.

<sup>1</sup> Дублицкий Н.Н., Степанова В.И. Путешествия по Казахстану. -- М.: ФИС, 1976. - С. 84.